

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

DIRECTOR:

Dr. Dionisiu Benea

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 4.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.

„Vom lavi de-opotrivă în jidanul parazit și în Românul necinstit și înstrăinat“.

Apareb su conducerea unui Comitet
ABONAMENTUL PE UN AN:

Pentru plugari și muncitori — Lei 160
Pentru intelectuali — — — Lei 200
Pentru Instit. și fabrici — — — Lei 500

Vine Furtuna

de Romulus Damian

Da, vine furtuna domnilor. În toată țara jalea și mizeria e în plină înflorire, în toate casele dansează durerea și chinul grijei după un codru de pâine pentru ziua de mâine, în toate sufletele curate și cinstite răsună sbuciumul desnădejdei și din toate colțurile simțirei omului apare dorul fierbinte de preschimbarea dureroasei situații, în una mai bună, prin orice mijloace, pe orice căi.

Unde e omul care să ne salveze din ghiarele prăpădului, în care ne-au adus blăstămatele de partide politice, conduse de oameni ce nu merită nici ștreangul se aude vorbind în toate țara? Cametele jidanilor și a tuturor vampirilor creștini ne sugrumă, impozitele a celui mai mult așteptat guvern, Maniu, din câte cunoaște istoria României ne i-au pâinea din gura copiilor, jaful nerușinat în averea noastră publică ne-a istovit puterile, destrăbălarea publică ne-a adus la sapă de lemn, înșălăciunea ne-a secat răbdarea, minciunile ne-au intoxicat gândirea și prostirea ne-a pregătit robia de mâine ce se aude tipând din toate părțile țării.

În vremea aceasta zișii conducători cu toate bandele lor de trântori și ordinari spoliatori publici, sub scutul unor legi hoțeste, se lăfăesc în toate părțile. Poporul român e condus azi de nas de 100,000 până 120,000 de oameni ce nu merită nici barem onoarea de a fi arestați. Și acest brav și mândru popor român ta-ce și suferă. Până când voiți să suportați această rușine pe capul vostru?

De luni de zile se promite că plugarii vor fi salvați din ghiarele blăstămaților de cămătari, datoriile lor urcându-se la 87 milioane de lei. Dar tot de atâta amar de vreme zișii conducători cheltuesc, din averea

publică a poporului, tot atâtea milioane pentru tratative înstrăinate, misiuni speciale și alte născociri diavolești.

Dați-ne Dvs soluții pentru rezolvirea crizei agricole de azi, dacă sunteți așa de buni. români cum spuneți toți cuziștii, imi spunea un fost ministru, în mincinosul guvern Maniu, în una din zilele trecute. Am răspuns fără nici un pic de teamă, uitându-mă fix în ochii săi „CONFISCAREA AVERILOR...“ provenite din jaf și hoții, și totodată pedepse istorice pentru toți bandiții publici. La acest răspuns fosta excelență a chemat un automobil de piață, stergând-o repede. Vroiți o mai bună dovadă de conștiință pătată?

Țara n'are nevoie de nici un credit agricol. Nici de noi impozite, nici de noi imprumuturi la jidani, nici de noi legi de hoții. Țara are nevoie de o bătă bună, care să cânte strună pe spatele tuturor acelor care sunt vinovați de jalea și mizeria în care se zbate astăzi scumpa noastră țară: România.

Singura nădejde sunt Cuziștii. Ei vor fi impuși la putere de furtuna ce vine asupra românilor din cauza partidelor politice. Ei vor cârmui mâine România în ciuda tuturor planurilor mișelești a marilor bancheri jidani internaționali, și poate chiar din necesitate imperioasă de a salva țara și tronul, amândouă amenințate cum toți vedeți și simțiți azi.

Atunci bețiile, desfrâul, destrăbălarea, luxul, curvirea, lenea și toate celelalte viții introduse de dușmanii de moarte a neamului românesc vor dispărea ca năluca.

Da, vine furtuna domnilor trântori.

Români din toate colțurile țării grupați-vă în jurul cuziștilor, singura nădejde rămasă astăzi.

Romulus Damian.

În ceasul al 13-lea

După 12 ani de cârmuire a partidelor politice, am ajuns la situațiunea disperată de astăzi, pe care o simțim cu toții.

Datoria publică a satului se apropie de suta de miliarde, iar cea a particularilor la bănci se ridică la 130 miliarde, la cari se socotesc numai dobânzile la peste 40 miliarde lei pe an, în timp ce întregul nostru export agricol, în anii cei buni, nu trece de 23 de miliarde. Și cum datoriile celor mai mulți particulari, sporite prin dobânzi cămătărești întrec astăzi valoarea averii lor, scăzută prin stabilizarea leului, vedem că suntem cu toții pe marginea ruinii, chiar și creditorii. Capitaliștii în lăcomia lor au ruinat pe debitorii, dar aceștia îi târăsc și pe ei în prăpastie, devenind insolvari.

În situația aceasta, dezastruoasă, orașele țării, mai ales cele mari, sunt sub ocupație străină, ca și inamică, căci jidanii și ceilalți străini ocupanți ne sunt dușmani declarați.

Este destul să amintim că chiar în București, metropola țării, 80 la sută din proprietatea urbană este în mână străină.

Iar populația rurală, muncitorimea agricolă, de la care se așteaptă refacerea și mântuirea din impasul în care ne aflăm, pe lângă sărăcia lucie mai este subminată și de cunoscutele boale, flagele sociale: frigurile de baltă, tuberculoza, pelagra, alcoolismul, sifilisul și epidemiile.

Sărac și bolnav, dator vândut, rău hrănit, rău îmbrăcat, rău adăpostit și rău instruit, cu copii galbeni și închiriciți, progenitură degenerată, acesta este poporul nostru astăzi, temelie și nădejdea nației!

Acesta este halul în care am ajuns prin pârînteașca oblăduire a cărmacilor de până astăzi ai partidelor politice.

Ce muncă poți pretinde unui muncitor flămând și bolnav.

Ce înțelegere, ce mulțumire și ce liniște poți aștepta de la un popor înșelat de politicieni fără scrupule și gătuț de cămătari?

În asemenea situație mișcările țărănești de deaunăzi din Maramureș și Bucovina sunt un avertisment de ce

poate să fie mâine în întreaga țară. Ar fi o copilărie să ne mai ascundem adevărul în ceasul al 13-lea. Primejdia e în aer. Respirăm atmosfera încărcată a ceasurilor dinaintea marilor furtuni. Să nu uităm că suntem vecini cu Rusia, și că avem în mijlocul nostru o groază de spioni comniști, cari nu așteaptă de cât ceasul prielnic, spre a da foc fitilului pregătit de noi înșine.

Aceasta este situația. Ce ne rămâne de făcut? Scăparea, în ceasul aceasta târziu, nu poate să fie de cât numai într'o încordare supremă a voințelor noastre ele tuturor de a ne mântui, într'o unire strânsă a tot ce este românesc în țara aceasta, spre a face grabnic o curățire radicală a gospodăriei statului, fără nici o considerație pentru străini și pentru capitaliștii, pe cari ni i-au pus pe cap partidele.

Economii extreme, suprimarea imediată a ministerelor, subministerelor și directoratelor inutile, precum și a tuturor demnitarilor costisitori, voiajorilor politici și traficantilor banului public. Controlul averilor cu impunerea până la confiscare a celor ne justificate; revizuirea încetățenirilor de după războiu cu expulzarea indezirabililor și impunerea lor la taxe mari până la plecarea scutirea de a mată contra altor taxe a jidanilor și celorlalți străini; și măsuri de salvarea agricultorilor, ca luarea datoriilor lor asupra statului, achitarea creditorilor prin bonuri de rentă, în ființarea creditului agricol și asigurări-agricultorilor din bugetul țării, iar nu, prin imprumuturi externe, cari s'au dovedit ruinătoare și primejdioase pentru averea și apărarea națională. Și vor mai fi și alte măsuri, pe cari specialiștii români le vor găsi cu ușurință; dacă se vor gândi numai la salvarea neamului, iar nu la gogorița opiniei străinătății și la Liga Națiunilor, cari cu toată ploconeala noastră de până acum nu ne-au fost de nici un folos, ba mai rău ne-au infundat încă.

Să facem în țara noastră și pentru neamul nostru aceia ce au făcut în țările lor Turcii, Italianii, Spaniolii și Sărbii, cari au ajuns repede în ciuda tuturor dușmanilor lor la situații înfloritoare.

Ori, tocmai aceasta este politica pe care de ani de zile o propovăduiește L. A. N. C. prin apostolii ei înfrunte cu marele român **A. C. Cuza**.

Acesta a fost și este crezul nostru de totdeauna, și numai prin el vedem, în ceasul primejdiei de astăzi, salvarea patriei și neamului de prăpastia spre care mergem.

Dr. Haralamb Vasiliu.

Un francmason despre francmasonerie

Societate de binefacere sau sectă scelerată?
Fățărnicia francmasonă.

„Francmasoneria e o societate ocultă și vicelană, prin care ați reușit (jidani) să faceți pe creștini să combată creștinismul.“

„Francmasoneria lucrează neincet și de aproape 200 de ani decând ea există, — și activitatea ei a avut, ca efecte, adevărate cataclisme mondiale“

Dr. N. C. PAULESCU
 („Cele patru patimi“ pag. 185 186).

Un anumit ocultist, ce între multele-i titluri se laudă și cu acele de: „Inițiat în Misterele Esoterice în gradul de

Cav. R. + 18.“ adevărat francmason ce a ajuns până la gradul 18 (Crucea Roză), autor de cărți ocultiste ce și le publică în editură proprie, a publicat mai multe broșuri de reclamă pentru cărțile sale, pe cari le vinde cu prețuri nu tocmai mici (Spiritism 80 pagini 250 lei, Rabdomancie 82 pag. 200 lei ș. a. m. d.).

A publicat în anul trecut (1929) o astfel de broșură. Între cărțile pe cari și-le laudă e și una despre francma-

sonerie. Spicuesc câteva din șirele despre această „serie de societăți suprapuse“ cum o numește savantul Prof. Univ. Dr. N. C. Paulescu.

Dar înainte de a arăta umflatelă laude la adresa acestei întunecate societăți, țin să aștern sub ochii bineintentionatului cetitor, temeinicele șire ale D-lui Prof. Univ. I. C. Cătuneanu cere zice: „Am dovezi precise și incontestabile că Francmasonii în așirarea acelor principii nu sunt sinceri, că sub formule dulcele ascund planuri criminale de distrugere și asasinare spre a pune mâna pe putere“. („Înfr. rom.“ Cluj 15 Iunie 1930 pag. 182).

Și nu e D. Cătuneanu singurul care vorbește în acest fel. Vorbește așa Sa-

vântul Prof. Univ. Dr. N. C. Paulescu.

Vorbește așa marele bărbat de stat și patriot Vasile Alecsandri „bardul latinității!“ (v Almanahul „Apărarea Națională 1925 pag. 70).

Vorbește așa întreaga biserică catolică și toți bunii creștini cari cunosc această „sectă scelerată“, cum o numește înțeleptul Papă Leo XIII (v. „Înfrățirea românească“ din 1 Maiu și 1 Iunie 1930).

Să vedem acum cvintele celui „inițiat“: „Puțini sunt aceia cari nu au auzit vorbindu-se de așa zisa Masonerie.“

Imaginația inflăcărată a poporului nostru pentru tot ce este învăluit de mister, a făcut să se vorbească mult,

† Dr. Ioan Robu.

S'a dus dintre noi. Fără de veste și prea de timpuriu. Abia la vârsta de 47 ani. Fiu al Hălmașului, unde înainte de războiu a practicat avocatura, prin cinste și jertfă personală a ajuns iubit și stimat atât pentru activitatea sa de organizator a legionarilor români din Rusia, cât mai ales pentru munca sa neîntreruptă și pricepută de primar al municipiului Arad. A fost primul primar român al Aradului. Astăzi îl regretă unanim toți locuitorii orașului și județului Arad, fiindcă a fost un bun și cinstit român, creștin și cetățean.

Pentru meritele sale necontestate și, ca o demnă recunoștință, primăria orașului i-a făcut o impunătoare înmormântare, în ziua de 8 Sept. c. cum nu s'a mai văzut în Arad. Serviciul funebru a fost celebrat de către soborul preoților din Arad, compus din: C. Turicu, Fl. Codreanu, N. Tândrău, Mureșan și I. Felea, în frunte cu P. On. Păr. Dr. Gh. Ciuhandu consilier eparhial și P. C. Sa Tr. Vățianu protopopul Aradului.

Corpul defunctului a fost ridicat dela locnița sa din Piața Luther, de unde s'a format conductul, apoi purtat pe brațe de către șase țărani, foști voluntari, îmbrăcați în frumosul nostru port național, a fost așezat pe catafalcul din fața primăriei. Aici s'a făcut slujba înmormântării (prohodul), după care a urmat seria cuvântărilor panegirice, cari au scos în relief meritele

și însușirile adormitului în Domnul. Părintele Fl. Codreanu a ținut predica funebă, Păr. Dr. Gh. Ciuhandu a vorbit în numele P. S. Sale Episcopului Grigorie și a Consiliului Eparhial, d. Dr. Boțioc senator și consilier municipal din partea primăriei orașului d. Dr. Mărcuș directorul "Bancii Românești", d. Nedelcu pentru funcționarii primăriei, d. A. Pătruț a reprezentat corpul profesoral dela școala de notar d. adv. Dr. T. Pop decanul baroului de avocați, d. prof. c. Manole în numele foștilor voluntari din Rusia. d. inv. Cristea din partea corpului învățătoresc. Toți vorbitorii au accentuat activitatea mănoasă a celui adormit, bunătața și simțul lui de dreptate, atât în viața publică, cât și în cea particulară.

Dela primărie cortegiul s'a îndreptat pe bulevardul Regele Ferdinand, strada Crișan și calea Victoriei spre cimitir, locul de odihnă și vecinică liniște. Aici a mai ținut o însuflețită cuvântare căpitanul Popoviciu în numele hălmașenilor și a foștilor legionari. Apoi, cu seara deodată, rămășițele pământești ale D-rului Robu au fost coborâte și așezate în tăcerea mormântului, lăsând în urmă familia nemângăiată, și orașul Arad indoliat, cari deplâng pierderea dureroasă și moartea prematură a celui ce a fost primul primar român în Arad.

Fie-i memoria binecuvântată!

In atențiunea d-lui inginer-inspector cfr. Hristea dela inspecția T. din Arad.

Știe întreg Aradul, ba cetindu-se deja prin unele ziare știe multă lume că personalul cfr. din inspecția T. Arad începând cu funcționarii superiori până la ultimul muncitor și cu deosebire românii sunt foarte nemulțumiți, foarte neliniștiți. Am primit în primăria redacție nenumărate plângeri despre șicanele(?) și persecuțiile(?) la care este expus acel personal. I-se fac fel și fel de mizerii în serviciu iar la caz că-și spune și el cel neomeneste(?) tratat părerea este acuzat că-i „bolșevic”. Pe noi ne doare inima pentru acești buni români, cari sufar prea multă batjocură și dintre cari apoi o bună parte este atunată pe drum, ca să nu-și mai poată căștiga nici măcar cu lacrimi și sudoare o coajă amară de pâine pe seama lor și a nenorocitelor lor familii.

Am auzit nu pe unul tânguindu-se, plângând chiar și întrebându-se: „Acceasta-i România Mare, pentru a cărei aurire am vărsat și pentru a cărei apărare voi vărsa bucuros mâine-poi-pâne sângele meu“!

De când a plecat dl. inspector Miulescu din fruntea inspecției, dl. Dedulescu dela Depoul-Mare și dl. controlor Budișteanu dela Depoul-Mic nimit azi Depou de motoare, s'au făcut la aceste Depouri mari schimbări, transformări și transferări. N-ar fi fost permis din capul locului ca d. e. a Depoul mare, de unde a intrat în funcție fostul șef inginerul jidan Reichenberg, știți cela cu coroanele... rănicerii... pantalonii... să fie nimit de cumnatul lui, inginerul jidan Grosz, care se pare că are partea leului în conducerea nemulțumirilor de azi.

Ne place a crede că toate schimbările făcute au avut de scop un câștig material, economii, dar când plo rezultatul a fost că personalul român a avut și are pe urma lor parte mult de suferit, și fiind nemulțumirea generală nici Administrația CFR. nu poate să aibă nici un profit, nici nu poate prospera în felul acesta. Câte economii s'ar încerca să se facă.

Mai în zilele trecute se svonise că personalul adus aproape la desperare

ar fi în stare să facă chiar grevă... și tocmai de aceea ne ținem de datorința să atragem atențiunea d-lui inspector Hristea asupra acestor stări demoralizatoare pentru personal și dăunătoare CFR.

Ne aducem aminte că prin 1923 abia găseai de sămânță personal român, dar prin o muncă serioasă, continuă și laudabilă, condusă de oameni cu mult și adevărat simț românesc și binevoitori administrației CFR. au creat în scurtă vreme personal român foarte bine instruit, disciplinat, harnic și demn de toată încrederea, unit în cugete și în simțiri. Toți pentru unul și unul pentru toți și împreună pentru prosperarea CFR. de îli era mai mare dragul să-i vezi.

Acel personal care mai ieri era o mândrie a superiorilor lor prin felul cum își făcea în toată privința datorința și pe care toți îl stimau și prețuiau, durere, azi umblă ca vai de el cerșind dreptate și pâine. Prin conducere neînțeleasă și tratament neuman s'a demoralizat personalul, s'a distrus armonia, liniștea și mulțumirea. Din personal adevărat patriotic s'au creat bolșevici.

Și din punct de vedere material încă nu credem să fi câștigat ceva Administrația CFR. fiindcă d. e. la Depoul de motoare, care în trecut era numai o secție a Depoului mic atunci era puțin personal iar azi sunt mai mulți șefi, subșefi, șefi de tură etc. dintre cari unii escelează prin brutalitatea lor d. e. dl. subșef Șipoși.

Deocamdată acestea le aducem la cunoștința D-lui inspector Hristea și-l rugăm să binevoiască să ia măsuri ca să reinvie iarăși mulțumirea, liniștea, unirea și munca cinstită, ce a caracterizat odată personalul cfr. din Inspecția T. Arad.

Observatorul

Fiecare abonat este rugat, să ne câștige cel puțin un non abonat.

Obrăznicie ungurească.

În numărul de Sâmbătă 6 Sept. a ziarului jidovesc „Aradi Közlöny” organ al iredentei ungurești, întreținut de „intelectualii” noștri, cetesc cu surprindere o „mică” necuviință.

E vorba nici mai mult nici mai puțin decât de botezarea unor străzi din Arad, cu numele unor foști călăi ai românismului, sub motiv că aceștia oarecândva au reprezentat oareceva, pentru acest oraș.

Domnul care se catadicsește ca să scrie acel patetic articol în fruntea susnumitei foi, uită — pe semne — că somitățile de oarecândva pentru noi, cari tot oarecândva nu aveam dreptul să ne vorbim limba în instituțiile acestui oraș, nu reprezintă altceva, decât monstruozițată.

Ce are a face Aradul oraș al României cu Neuman Samu otrăvitor cu spir. al populației românești?

Ce are a face Aradul, unde și altădată a gravitat românismul cu Boros Beni, Csiki Gergely, Heim Domokos, Schalacz Gyula și tuti guanti, cari nu erau altceva decât impilatorii noștri de eri?

Obrăznicia jidano-ungurească e arhicunoscută, dar ca să vină cineva să propună acest lucru și mai cu seamă să aibă pretenții ca această propunere-vis să se infăptuiască, e ceva ce întrece obrăznicia.

Deaceea lealul nostru concețan în creerul căruia s'a cloțit acea genială idee poate fi sigur că nu va ceti niciodată în Arad la colțul nici unei străzi. „Boros Beni utza”.

Chiar dacă edilii Aradului — ceace nu cred — vor conveni la acest lucru, se vor găsi destui români ca să bată tâblițele în frunțile acolora, cari le visează *Așteptăm deci inscripțiile!*

Informațiuni.

În Bulgaria au dat de urma unor ofițeri, cari au făcut spionaj pentru România și Jugoslavia, dintre cari doi s'au sinucis, pe unul l-au împușcat când l-au arestat, fiindcă s'a împotrivit. Trădătorii acestor șpioni sunt ofițeri de origine bulgară, cari servesc în armata română. Iată pentru ce are L. A. N. C. dreptate când pretinde ca ofițeri să nu poată fi decât numai adevărați români.

În Budapesta s'a dovedit că conducătorii revoluției încercate au fost numai jidani și anume: Földes Pál. director al fabricii de postav, jupâneasa Fink Ema de origine din Graz și Récei Arpad fabricant de bomboane. Iată de ce încredere trebuie și merită să se bucure spurcații de jidani.

Comitații bulgari au început o luptă de exterminare a coloniștilor români din Cadrilater. Ucid pe capete, bărbați, femei, copii, bătrâni. Înțelegem atacurile lor sălbatice, dar nu înțelegem crima națională, ce o săvârșește guvernul nostru când nu ia măsuri energice contra năvălitorilor barbari Ori nu mai suntem în stare săi ne apărăm moșia, nici granițele.

Doi aviatori (sburători) francezi Costes și Be lonte au trecut în sbor săptămâna trecută Oceanul Atlantic sburând dela Paris până la New-York în 36 de ore. În toată lumea se vorbește cu mare însuflețire despre bravura acestor doi ofițeri.

Din închisoarea din Brăila au fost scăpați săptămâna trecută 14 făcătorii de rele, condamnați la închisoare pe vreme mai lungă. Au scăpat făcând pe sub zidurile închisorii până în curte, un tunel de 10 metri prin acesta refugându-se. Până acum n'au fost prinși Directorul închisorii și gardienii cari n'au avut destulă grijă au fost arestați.

C. tiți numele conducătorilor adventismului din țara noastră și vă dați seama cine sunt străinii, cari ne omoară cu dragostea lor interesată: Daniel N. Wall, președintele uniunii Johan Bauer conducătorul conferinței Munteniei, Cheser cond. conf. Transilvaniei, Hermau cond. conf. Banatului, Gaede cond. școalei adventiste din Dicio-Sân Martin, Dressen șeful casei de editură tot de acolo și O. Fassnacht casarul uniunii generale adventiste. Numele lor este tot atât de străin neamul românesc, ca și înțereșele pe cari le vânează.

Face mare senzație în America vizita celui mai bătrân om din lume: Zaro Aglia născut în 1774, a avut 11 femei. E turc de neam și încă sănătos. Întrebat de un ziarist american: ce va face cu banii pe care îi adună prin vizita sa, — el a răspuns că-i folosește pentru a divorța de a unsprezecea soție, pentru că nu trăesc bine laolaltă. Americanii — cei contra băuturilor alcoolice — îl dau ca pildă, spunând că Zaro Aglia a ajuns la vârsta de 156 ani, fiindcă a fost un om cumpătat și n'a gustat niciodată băuturi alcoolice...

În anul acesta luna lui Octombrie, vor avea primădată dela încetarea războiului manevre mari numite manevre regale, la cari vor lua parte tot felul de unități de armată. Ca teren pentru desfășurarea lor s'a ținutul dintre Brașov, Sighișoara și Sibiu. Traiască armata!

La minsiterul de justiție francez, fiind vorba de numiri și delegații, mutări și înaintări, etc. în magistratură, — au intrat 8000 de intervenții scrise afară de cele șoptite sau telefonice. Cele mai multe sunt ale parlamentarilor. Asta din Franța. Dar la noi? Iată unde ne duce clubul politic și regimul de partid...

Absolvenții din 1905 ai Preparandiei arădane au avut la Arad, în ziua Tăerii capului Sfântului Ioan, o convenire colegială. După oficierea unui parastas pentru odihna sufletelor absolvenților repositați, s'a ținut la Seminar o ședință festivă. Seria cuvântărilor a deschis-o d. Nic. Botici, după care a urmat d. T. Mariș. D-sa a făcut o reprivire asupra condițiilor vieții dascălești de altădată. În amintirea foștilor profesori și pentru profesorii rămași în viață a vorbit d. Petru Lupaș Tutor le-a răspuns rectorul Acad. Teologice, d. T. Boțiu.

După masă a avut loc un banchet la „Crucea Albă”.

S'a deschis și în Arad după multe sbuciumări o școală casnică adevărat românească și curios câte încercări se fac din partea străinilor să se desfințeze acea școală. Sperăm însă că actualii conducători vor asculta de conștiința lor și interesul public național și nu de momelile scribilor de pe la ziarele evreo-maghiare, cărora nu le convine școala respectivă cu deosebire când are ca conducătoare o „regățeană” neîntrecută în specialitatea ei.

Directoratul Ministerial din Timișoara, având în vedere că un tată fără credință în Dumnezeu—ateu, și-a înscris copilul la școală fără nici un fel de religione și fără ca să învețe religionea, — a dat ordin ca copilul să repete clasa, pentru ca să învețe și religionea. Bună lecție necredincioșilor cari își fac un titlu de mândrie din a nu mai crede în nimic, afară de pungă și stomac...

Care era prețul cerealelor în 1926 și care este azi? **Atunci** grâu bun vagonul 90,000 lei cel mijlociu 81,000 lei, cel obișnuit 79,000 lei, rapița 72,000 lei, orzul 63,000, ovăsul 55,000. **Azi** grâu bun vagonul 50,000, cel mijlociu 45,000, cel obișnuit 30,000. Rapița 32,000, orzul 22,000, ovăsul 20,000 lei. Și biata sărăcime nu se poate aproviziona, să li se vândă chiar cu jumătate de preț cerealele, fiindcă n'are nici un mijloc de venit, să câștige un ban măcar. Ne prăpădim văzând cu ochii!!!

În San — Domingo (America) s'a deslănțuit săpt. trecută un uragan care a nimicit cu desăvârșire acel înfloritor oraș. Abia au rămas câteva case neatînse celelate s'au prăbușit strivind sub ele peste 5000 morți. O catastrofă fără păreche, o jale nemărginită!

În zilele trecute a fost ucis mișelește cu focuri de armă notarului Macarie Todor din Chereuș, seara când se apropiade ca să reîntorcându-se dela Arad. Se poate că a fost victima adversarilor lui politici bănuindu-l că ar fi liberal. Criminalii trebuie aflați și spânzurați fie oricine ar fi.

Desvălirea bustului tribunului nemuritor Simion Făruțiu la Șimleu Silvaniei a avut loc Duminecă în 7 Septembrie. Au fost de față: Dl. Colonel Stoicescu reprezentantul M. S. Regelui dl. Iuliu Maniu, dl. Vaida, dl. Costachescu ministri precum și alți mulți înalți dignitari ai statului. Întreg neamul românesc își pleacă genunchii naintea monumentului marelui român care nainte cu 80 de ani propaga ideea unității naționale și lupta pentru realizarea visului îndeplinit abia eri, alaltăeri Memoria îi este binecuvântată!

Fiecare țară care ține cât de puțin la demnitatea ei, face un recesământ, o numărătoare a populației sale și la noi s'a încercat până acum de câteva ori acest lucru dar n'a reușit fiindcă sunt și au fost totdeauna anumite jivine, cărora nule convine să se știe dintre ai lor cu câți a binecuvântat D-zeu sf. Țara Românească. Sperăm însă că de astădată dl. subsecretar de stat I. Moldovan va învinge toate grutățile și vom avea și noi recensământul mult dorit.

Pentru cl. I. dela liceul Moise Nicoară din Arad, s'au prezentat în anul acesta 141 băieți. Au reușit 111 candidați din care au fost primiți numai 93, având media mai mare de 5⁸⁰.

La Lipova a încetat din viață. Cornel Nicoară, fost decan al baroului din Timișoara. Cornel Nicoară a fost nepotul de frate al marelui luptător național Moise Nicoară. Cu moartea lui se stinge ultimul vlăstar din această familie. El a făcut o însemnată donație liceului de băieți din Arad care poartă numele unchiului său.

Fapta se laudă dela sine.
Odihnească în pace!

Dum necă 7 Sept. au sosit la Constanța cele două noi vapoare de război distrugătoarele botezate „Regele Ferdinand” și „Regina Maria”. Aceste vase au fost construite la șantierele navale (fabrica de vapoare) „Patissora” din Neapoli (Italia). Multime f. mare de oameni în frunte cu autoritățile militare și civile așteptau la țarm sosirea lor.

P. S. Sa neobositul Episcop Grigorie în 6,7 și 8 Sept.a.c. și-a cercetat credincioșii din tractul Belint, ducând tuturor fiilor săi suflești din acest protopiat, cuvântul mângâerii și al dragostei de frate, de neam, lege și țară. Întru mulți ani Săpâne!..

† **Dr. Ioan Robu**

a trecut la viața vecinică, lovit prea de timpuriu de nemiloasa moarte, a cărei înfiorătoare veste a stors lacrimi ferbinți chiar și din ochii foștilor lui adversari, fiindcă cu cel dispărut s'a stins un model de soț și tată de familie, un funcționar neîntrecut de harnic, cinstit și drept și un bun patriot și evlavios creștin.

Smeriți ne plecăm genunchii naintea mormântului rece și rugăm pe Atotputernicul Dumnezeu să-i așeze nobilul suflet în locul dreptilor, iar mult îndurerata familie este rugată să primească sincerile noastre condoleanțe!

„APĂRAREA NAȚIONALĂ”

În curând va apare, în editura ziarului

„Apărarea Națională”

„SUS INIMA”!
versuri, de:
Petrescu Vintilă
Vrancea

Martți la 9 Sept. 1930 s'au început examenele de sfârșitul anului cu studenții cari au urmat cursurile la școala de notari în anul 1929/30. Vom publica în numărul viitor rezultatul.

În 12 și 13 Sept. se țin examenele de primire pentru anul 1930 și se primesc numai tineri cari au terminat liceul. În timpul din urmă se svonise că această școală va fi mutată la Timișoara. După intervenții energice însă a fost lăsată și pe mai departe în Arad. Aceasta veste va produce prețutindeni mulțămire. Sub conducerea d-lui Dr. Augustin Lazar președintele consiliului județan școala de notari din Arad a devenit o adevărată școală model, de unde an de an ies elementele cele mai bine pregătite din care se vor recruta viitorii notari ai satelor noastre.

Mulțumire.

Pe aceasta cale aduc mulțumirile mele tuturor, cari prin prezența lor la funeralii, sau prin scrisorile de condoleanțe au împărtășit marea durere ce ne copleșește în urma pierderii scumpului meu soț, Dr. Ioan Robu.

Văd. Dr. Ioan Robu născ. Valeria Puticiu și fam.

România
Prefectura Județului Arad
Cabinetul Prefectului
No. 2768 pref.
Arad, la 12 Septembrie 1930.

Concurs.

Noi, Prefectul județului Arad, în conformitate cu ordinul No. 4294/930 I. L. al Directoratului Ministerial VII. din Timișoara și în baza dispozițiilor referitoare din statutul funcționarilor publici, publicăm concurs pentru ocuparea postului de impiegat stagiar retribuit de stat după normele de salarizare în vigoare, vacant la Prefectura județului Arad.

Petițiunile adresate Prefecturii de județ se vor depune la registratura cabinetului nostru până inclusiv la 25 Septembrie a. c.

Petiționarii vor alătura la cererea în original:

- 1.) Certificatul școlar, despre absolvirea a 4 clase de școală medie (de gimnaziu sau de altă școală echivalentă)
- 2.) Certificatul de cetățenie română.
- 3.) Certificatul primăriei comunale, al judecătoriei de ocol și al parchetului unde respective în raze căruia petiționarul își are domiciliul permanent prin care dovedesc că n'au fost pedepsiți și nici nu este în curgere contra lor procedură penală.

Cei cari au mai ocupat funcțiuni publice vor prezenta un certificat al autorității respective despre conduita lor în toate serviciile anterior ocupate specificându-se dacă au fost sau nu pedepsiți disciplinar.

Cei majori vor alătura certificatul autorității militare că au satisfăcut legi de recrutare.

Prezentul concurs se publică în Monitorul Oficial al județului și în ziarul Românul și Apărarea națională din Arad.

Prefect, Șef de cabinet
ss) Marșieu Puticiu

CREDIT, pe 6 1/2
Șeasă luni și jumătate

Primiți Ghete, Pantofi, ieftine, pentru Dame, bărbați, și copii,
LA FIRMA
MARCU BOTA
Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 27.

No. 721/1930.
Primăria Comunală Șoimoș.
Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 29 Septembrie 1930 ora 4 p.m. se ține licitație publică pentru reparația Primăriei Comunale Șoimoș.

Licitatiia se va ține în conformitate cu Legea Contabilității Publice cu oferte închise și sigilate.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primăria Comunală.
Șoimoș la 6 Septembrie 1930.

Primar Notar deleg.
Ciosescu Joan. Putin.

Publicațiune.

Comitetul Școlar PETRIȘ — Arad, aduce la cunoștință publică licitația ce o va ține în 18 Oct. a. c. pentru mobilierul necesar școalelor. Condițiunile se pot vedea la primărie. Dacă licitația susmenționată rămâne fără efect, noua licitație se va ține în 3 Nov. 1930.
Cheltuelile de publicare cad în sarcina antreprenorului.
Comitetul.

Publicațiune.

Comitetul școlar din Seleuș, ține licitație publică cu oferte închise, pentru aprovizionarea școlii cu lemne de foc. Ofertele închise și timbrate în regulă se vor depune la Direcția școlii, până la data licitației, care va avea loc, la școala primară de stat din Seleuș, în ziua de 14 Septembrie 1930, la ora 2 p. m.

Condițiunile se pot vedea în fiecare zi la Direcțiune.
Seleuș la 1 Septembrie 1930.

Ioan Șandru Dimițrie Jugu
președinte secretar

150 oi - Birci Grase se află de vânzare

Cumpărătorii sunt rugați să se adreseze d-lui proprietar TOTH CAROL în TAMASDA Plasa Salonta jud. Bihor

Judecătoria Rurală, Ineu (jud. Arad).
Nr. G/5101
1930

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judiciar aduce la cunoștință publică în senzul legii articolul LX. din 1881 §. 102 respective XLI. din 1908 §. 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. una locomotivă sistem Klayton Schütlovoth No. 38427, etc. care în urma decisului Nr. 9064 din anul 1930 al Judecătoriei Urbană I. din Timișoara s'au executat în comuna Cermeiu în favorul executorilor Frații Friederich Timișoara rep. prin avocat Dr. Armin Berger și Bela Fischer în comuna Cermeiu pentru încasarea capitalului de 3000 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 20000 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni pe baza decisului Nr. G. 5101/930 al judecătoriei rurală din Ineu se fixează termenul pe 30 Septembrie anu! 1930 la orele 17 d. m. în comuna Cermeiu la domiciliul urmăritului, și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legi LX. din 1881 §. 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat față de 3000 Lei capital, dobânzile de 15% socotind din 30 Aprilie 1930 iar spese până acum staverite de 6795 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI. din 1908 §. 20.

Licitatiia se va ține și în favorul Magyari Francisc pentru 17021 lei și acces. 2) Firmei Ferestrău cu acces. 3) Banca Scont a României pentru 20000 lei cap. și acces. 4) Ujj Valy și Hai pentru 4500 lei cap. și acces.

Dat în Ineu 1-10-30

Asigurați-vă

la

„TRANSYLVANIA”

Banca generală de asigurări
Fondată în anul 1868.

Indeosebi recomandăm D-lor Ceferiști acest vechi și solid institut, ai cărui reprezentanți îi vor cerceta în



Tipografia G. Ienci, Arad, Bulevardu

la Nr. 12 (Palati

Arad Biblioteca
Palatul Cultural, pentru